

政法记者走基层

为新就业群体找到组织找到依靠

杭州政法融媒体中心 徐文强

2021年,全省首个“小哥学院”在杭州市西湖区成立,当时,“资助培养100名小哥成为大学生”的计划广为人知,不少人在点赞的同时,也抱有一丝“怀疑”。如今,3年多时间过去,130名新就业劳动者已相继拿到学历证书,他们的命运因此改变。而这一改变,还在西湖区不断深化、拓展。

继2024年8月在全省率先推出“关心关爱十条举措”后,2024年12月,西湖区再度发力,宣布全面构建“包容友好、可感可及、共建共享的新就业群体友好社会”。这一理念正逐步从政策层面渗透到各个镇街,在各个角落生根发芽。

“如果我能‘全勤到课’,学校会退还学费。”骑手小谷如今多了一重“学生”身份,而她口中的学校便是西湖区西溪街道开设的“三新”学堂——一个为新就业群体量身定制、包含15门实用技能班在内的“夜校”。“除了夜校,我们还打造了‘烟火马塍路’等品牌,积极联动爱心商家,为新就业群体提供免费食品、折扣商品等优惠。”街道相关负责人介绍说。此外,新就业群体功能型党委的成立,更是让“小哥”们找到了组织,街道辖区12个社区均吸纳了一名新就业形态劳动者作为社区党委兼职委员,共同推动社区发展。

西湖区文新街道也是新就业群体生活的重要区域,五联社区更以“小哥村”著称。2024年4月,五联“新青年驿站”成立,“联组织、联资源、联网络、联服务、联人心”工作法应运而生;2024年10月,在“新青年驿站”的基础上,街道又成立了“新就业形态调委会”,常态化为“小哥”开展矛盾化解与维权工作,成为“小哥”们的依靠。

抓源促治 强基固本

·杭州政法记者走基层·

“女团”反诈

近日,温州龙湾公安永兴派出所党员民警游铃娜带领反诈女团义警成员,来到当地商圈广场摆设宣传摊位,为过往群众宣讲反诈知识,提高群众的“识诈、防诈、拒诈、反诈”意识。

通讯员 陈素珍 摄



(上接1版)

涉外商事海事纠纷多元化解再优化

作为对外开放的前沿阵地,浙江企业拥有“睁眼看世界”的先天优势,但在国际贸易中普遍存在法律意识不强等问题。企业易遇纠纷,然而面对境外诉讼的高额时间和金钱成本,纷纷表示却步。

加强涉外商事海事纠纷多元化解机制,是加强涉外法治建设的重要一环。

自2023年7月浙江高院与浙江贸促会联合发布《关于进一步完善涉外商事纠纷诉调对接工作机制的意见》以来,全省11家中院及宁波海事法院先后与各地市贸促会进一步建立对接机制,现已实现全省地市级涉外诉调对接机制全覆盖,努力在涉外纠纷中传播传递调解这一“东方经验”和中国司法智慧。

一起海上货运代理合同纠纷中,贸促会商法中心专职调解员与宁波海事法院法官联动发力,委托贸促会海外联络处工作人员前往境外仓库实地查看争议货物状况,免除了耗时长、费用高的域外证据公证认证手续,为双方当事人恢复信任、达成和解创造了坚实的基础,最终促成纠纷顺利调解,为浙江公司成功追回120万元损失。

宁波中院与宁波市贸促会合作建立并持续深化中立评估调解机制,累计

化解涉外商事纠纷32件,涉案金额超1.1亿元。该机制入选全省涉外商事纠纷诉调对接工作十大创新实践案例。

在“浙”里,还有更多解纷方式。2024年4月,浙江高院委托杭州中院在“数智国商”基础上建设浙江法院“一站式”涉外商事纠纷多元化解平台,进一步健全调解、仲裁、诉讼高效衔接的多元解纷机制。宁波海事法院推动设立全国首个涉外海事纠纷多元化解中心,为当事人提供国际航运贸易、国际船舶金融、国际港口服务三大领域一站式解纷服务。义乌法院创新“专业指导+以外调外”涉外商事纠纷化解机制,选聘指导14个国家17名“洋娘舅”,用“东方经验”化解涉外纠纷。丽水法院开发并推广“涉侨解纷在线”应用,集成诉讼、调解、仲裁等多种解纷流程。

服务保障“引进来”“走出去”再升级

“洋生意”好做、“洋官司”难打,是很多从事国际贸易企业遇到的问题,这其中的难,就包括法律适用的难题。

2024年4月8日上午,浙江高院举行浙江“域外法查明”线上委托合作共建机制签约仪式,与中国政法大学、华东政法大学、武汉大学、西南政法大学以及深圳市蓝海法律查明和商事调解中心5家法律查明机构建立合作机制,拓展了委托合作机构范围,进一步

杭州西湖区委常委、政法委书记陆志敏·社会工作部部长、

政法委书记谈平安

全域建设新就业群体友好社会
为高质量发展注入新活力凝聚新力量

城市有“温度”,发展才有“热度”。西湖区聚焦新就业群体,推动全域建设友善友爱、可感可及、共建共享的新就业群体友好社会,为全区高质量发展注入“新”活力、凝聚“新”力量。

新就业群体在哪,党群组织就覆盖到哪。我们持续深化新就业群体党群建设,不仅成立了区级网约配送行业党委和互联网行业党委,还在11个镇街全面设立了新就业群体党委;同时,灵活建立“工作型”“居住型”和“兜底型”党组织,构建了一个上下衔接、左右联动的党群组织网络,让曾经漂泊不定的城市“过客”找到了归属感、拥有了温馨“港湾”。

新就业群体在哪,友好单元就创建到哪。我们在各镇街持续打造友好小区建设,创新推出爱“新”导航地图、爱“新”能量站等多样化服务;同时,加速构建友好楼宇(园区)、友好高校、友好医院、友好建筑工地、友好景区等。比如,“友好小区”世贸丽晶城门口特别设置了“小哥专享”电动自行车停车位,凭订单信息即可便捷出入。

新就业群体在哪,“暖新”服务网络就建设到哪。我们致力于为新就业群体提供全方位服务,精心打造了“小哥学院”、“三新”讲堂、“大视听”人才培育学院三大品牌,助力他们提技赋能;同时,建立了暖蜂驿站、小哥优惠餐厅,提供爱“新”清凉站、爱“新”换电所等设施和服务,并联合爱心商家等社会力量提供免费修车等便利服务,还打造了6条爱“新”示范街区。

新就业群体在哪,社会共融共治就跟进到哪。我们重视新就业群体与社会各界的融合,目前已全面建成“一站一档”服务体系,动态把握新就业群体的需求与诉求;同时,积极吸纳新就业群体中的骨干力量加入“义警”、平安志愿者等28支特色志愿服务队伍,引导他们积极参与应急救援、助老扶残等志愿服务,从“众人帮我”到“我助众人”,共同书写新就业群体与西湖区基层治理的崭新篇章。

台州椒江推出全省首个
“网约房专属险”

通讯员 余磊 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 日前,在台州市公安局椒江分局的牵头下,舒慢小居负责人章小芬与中国太平洋财产保险股份有限公司签订了“网约房责任险”,为其名下的101间网约房都购入了保险,舒慢小居由此成为台州第一家投保的网约房。这是椒江公安积极引导网约房健康发展、保障公共安全和公民合法权益的一项重要措施。

随着文旅消费的蓬勃发展和个性化住宿需求的日益增长,网约房作为一种新兴住宿方式,迅速蔓延。椒江公安分局办公室副主任阮宇介绍,近年来,台州市区各种音乐节、演唱会演出频繁,椒江作为台州主城区,本地网约房市场逐步壮大,但因分布广泛、数量较多,且交易频繁,部分网约房对入住人员缺乏必要的管理约束,存在各种风险隐患,也极易成为容纳不法分子的温床。为降低网约房经营中的潜在风险,积极推动涉企问题闭环解决,保障公共安全和网约房经营者以及消费者权益,敦促落实实名、实人、实数、实时的“四实”登记,椒江公安积极寻求社会治理新途径,探索“以险治险”新机制,协同保险公司,共同研发了全省首个“网约房专属险”,深入推进网约房治安管理工作,推动网约房这一新业态向着规范有序经营的方向发展。

章小芬经营网约房已有3年时间,此前她曾向各个保险公司咨询过相关险种,但都没有适配产品。“现在有了网约房责任险,客户的权益和我们经营者都有了保障。”章小芬高兴地说。

“传统的房东责任险或公众责任险都无法满足网约房业主的需求,因而我们为其量身定制了网约房责任险。”中国太平洋财产保险股份有限公司台州中心支公司团客综合部工作人员潘晶晶介绍,简单来说,该险就是综合了房东责任险和公众责任险,保障范围包括网约房财产保障、网约房经营过程中的责任风险、突发事件相关保障,以最大限度降低网约房经营过程中面临的风险,后续还准备设立一个“网约房治理基金”,帮助政府部门、投保人共同做好网约房服务管理工作。

下一步,椒江公安将依托网约房责任险,结合公安机关等政府部门日常监管情况,研究制定网约房信用评价标准和评价结果运用体系,使保险公司、网约房业主产生“提升管理成效即提升经济利益”的共同预期,积极引导业主进一步自主履责、规范经营。